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Sønderbro Kirke byder på 
både stillegudstjeneste og 
foredrag om troen som 
resurse.
I Klostergården er der film-
café igen. Se mere side 5.

Der er masser af musik  
af høj kvalitet i kirkerne i 
efteråret. Læs om de mange 
arrangementer i den fælles 
sognekalender side 5, 6 og 7.

Menighedsråds-valg –  
og derefter stilhed. Chr. 
Rimestad kommenterer den 
lokale folkekirke på side 8.

Der er også en luthersk  
kirke i Tanzania midt blandt 
andre kristne kirker og mus-
limer, og de lever fredeligt 
side om side. Læs side 10.

For din skyld blev jeg men- 
neske. Kirsten Ditlevsen  
fortæller om en nyere 
salme. Læs side 11.

Igen i år er de lokale folkekirker
med i mange folkelige sammen-
hænge, blandt andet Middelalder-
festivalen. Her et bryllup i Vor 
Frelsers Kirke fra en tidligere festival.

Hartmann Schmidt Foto.
Horsens Kommune.

SEPTEMBER · OKTOBER · NOVEMBER

Vor Frelsers Sogn



Vor Frelsers Sogn

Adresser og træffetider  Se mere på kirkens hjemmeside: www.hvfk.dk

Sognehuset: 
Kippervig 2, tlf. 7562 3270.

Kordegnekontoret: 
Tlf. 7562 1393, fax 7562 1321, 
Kippervig 4, 8700 Horsens. 
Mandag-fredag kl. 9-13, 
torsdag tillige kl. 16-18.
Mail: vorfrelsers.sognhorsens@km.dk
Kordegn Pia Schiønnemann  
Kordegneassistent Inge Jensen

Sognepræst Ragnhild Kristensen 
tlf. 7562 5884, Kildegade 27.
Mail: rkr@km.dk
Træffes som regel tirsdag-fredag 12-13, 
torsdag tillige kl. 17-18. Desuden efter 
aftale. 

Sognepræst Mogens Bering Rasmussen 
tlf.: 7562 1762, Lervangen 3.
Mail: mbra@km.dk Træffes som regel 
mandag-torsdag kl. 11-12, tirsdag tillige 
kl. 17-18. Desuden efter aftale. 

Sognepræst Leif Nielsen 
tlf. 7561 0358, Axel Sørensens Vej 9.
Mail: leni@km.dk Træffes som regel 
tirsdag-fredag kl. 11-12, onsdag tillige 
kl. 17-18. Desuden efter aftale.

Sognepræst Marianne Serup Boesen 
tlf. 7562 1276, Carit Etlars Vej 14.
Mail: masb@km.dk
Træffes tirsdag-torsdag kl. 17-18. 
Desuden efter aftale.

Menighedsrådsformand Erik Toft
tlf. 7560 1949, Sundvej 37.
Mail: et@viauc.dk 

Sognemedhjælper Iben Brogaard
tlf. 7560 1420. Mail: kirke4u@hvfk.dk 

Kirketjenerne Alf Jensen 
og Helle Nielsen tlf. 7562 3270. 
Mail: kirketjener@hvfk.dk

Organist Kevin Laplante og organist-
assistent Nicolai Skovgaard Nielsen 
tlf. 7561 2505, træffes bedst kl. 10-14. 
Mail: organister@hvfk.dk

Se også www.cantica.dk

Høstgudstjenester
Søndag den 28. september kl. 10.00 er Vor Frelsers Kirke 
pyntet med korn og halmballer til årets høstgudstjeneste. 
Konfirmander fra Sct. Ibs Skole medvirker og sognepræst Leif 
Nielsen prædiker. 
 Efter gudstjenesten er der høstfrokost i sognehuset, som afslut-
tes med auktion over høstgaverne, som alle i menigheden 
bedes om at medbringe. Beløbet, som kommer ind ved auk-
tionen vil gå til et godt formål.
Søndag den 5. oktober kl. 14.00 er der høstgudstjeneste i 
Getsemane Kirke ved sognepræst Marianne Boesen. Cantica 
Børnekor medvirker.

Børn-unge-sogn-kirke
Søndag den 26. oktober kl. 10.00 er højmessen indrettet 
særligt for børn og unge. Det er den landsdækkende b-u-s-
k dag, som traditionen tro også afvikles i Vor Frelsers Kirke.  
Cantica Ungdomskor medvirker og sognepræst Ragnhild Kri-
stensen prædiker.

Alle helgen
Søndag den 2. november kl. 10.00 vil Vor Frelsers Kirkes 
Cantori udsmykke højmessen i Vor Frelsers Kirke med musik 
af bl.a. Gabriel Fauré.
Søndag den 2. november kl. 10.00 er Vestre Kirkegårds Kapel 
også rammen om alle helgens gudstjeneste. Sognepræst Leif 
Nielsen prædiker og Cantica Børnekor medvirker.

Fredagsklubben
Program for efteråret kan afhentes i sognehuset.

Ulvetime for børnefamilierne
Ulvetime-arrangementerne fortsætter og mange kommer tro-
fast til aftenerne. Vi mødes kl. 17.30 til en lille gudstjeneste i 
kirken, helt på børnenes præmisser, og kl. 18.00 er der aftens-
mad parat i sognehusets tilstødende lokaler. Efter spisningen 
er der en aktivitet for børnene. 
I efteråret er der ulvetime på følgende datoer:
Fredag den 26. september: 
Det er høst og vi fejrer høstgudstjeneste.
Fredag den 24. oktober: 
Vi skal høre om et får, der blev væk.
Fredag den 28. november: 
Vi tænder snart det første adventslys, men hvorfor?
Vel mødt !
Ragnhild Kristensen og Iben Brogaard

Syng sammen aftener
I efteråret er der planlagt følgende syng sammen aftener i Vor 
Frelsers Kirke på tirsdage kl. 19.30-21.30: 16. september, 7. 
oktober, 30. oktober (NB Spil dansk dagen, der falder torsdag), 
18. november og 9. december.

Orlov
Sognepræst Mogens Bering Rasmussen afholder forældreorlov 
fra den 27. oktober til den 4. januar. Embedet varetages af 
en vikarpræst i perioden. Se nærmere på kirkens hjemmeside 
www.hvfk.dk eller ved opslag i sognehuset.
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Getsemane Kirke
Gudstjenester
Den 1. og 3. søndag  i hver måned er der gudstjeneste kl. 
14.00, så også familier med børn kan være med.
 Den 2. og 4. torsdag i hver måned er der fyraftensgudstje-
neste kl. 17.15, så også folk på vej hjem fra arbejde kan være 
med. Det er en kort andagt med rum til stilhed og eftertanke. 
Der synges bl.a. Taizé-sange.

Sangeftermiddage
Den 3. torsdag i hver måned kl. 14.30. Vi lærer hver gang nye 
salmer og synger de gode gamle. Desuden synger vi - efter frit 
valg - højskolesange. Der serveres kaffe. Hvis nogen har lyst 
til at komme med lidt hjemmebagt, er de også velkomne til 
det. Kontakt Marianne Boesen, tlf. 7562 1276.

Røde Kors-nørklerne
holder møde 1.mandag i hver måned kl.14.30. Kontakt Bodil 
Friis, 75641706, hvis du har lyst til at være med, eller har 
noget garn liggende.
 
Af nye tiltag kan det nævnes, at der arbejdes på at lave en 
ungdomsgudstjeneste. Desuden regner vi med som sidste år 
at være med i Vestby By Night. Se dagspressen.

Kirkens renovering
Menighedsrådet har på sit møde i juni valgt ikke at benytte sig 
af de fire kunstneres forslag til kirkens indretning og udsmyk-
ning, som blev fremlagt i januar. Arkitekt Mogens Svenning 
arbejder dog videre på forslag til renovering af kirkerummet. 
Menighedsrådet vil nu overveje, hvad der skal ske med hensyn 
til alterpartiet og eventuelt valg af en ny kunstner.

Menighedsrådsmøder
Der afholdes åbent menighedsrådsmøde onsdag den 24. sep-
tember, torsdag den 30. oktober og tirsdag den 25. november 
kl. 19.00. Dagsorden er fremlagt på kordegnekontoret man-
dagen før mødet.

Gammelt tag bliver til kors
Knud Erik Christensen har foræret 12 skifferplader med kob-
berkors til sognehuset. Det grønne kobber stammer fra kirkens 
gamle tag, som nu er blevet savet ud i forskellige klassiske kors-
former. Knud Erik Christensen har tidligere foræret sognehuset 
træskulpturerne ”De spedalske”, som er opstillet på 1. sal. Tak 
til Knud Erik Christensen for denne sidste gave også!
Menighedsrådet

Maleri af Nanne Larsen.

Udstilling i sognehuset
Nanne Larsen udstiller fra søndag den 14. september til 
den 16. november. Hun underviser til daglig på ASV Horsens 
blandt andet i billedkunst. Det er især det følelsesmæssige 
udtryk i billederne, som interesserer hende.  Nanne Larsen er 
både uddannet lærer og i 2003 uddannet kunstterapeut ved 
Vibeke Skov, Institut for Kunstterapi. 
  Nanne Larsen fortæller, at ”maleriet, kunstterapiuddannelse 
og en sorggruppe i Horsens blev redningsplanker for mig efter 
min søns død i 2004. Han døde i et trafikuheld knap 24 år 
gammel.” De udstillede billeder relaterer til den efterfølgende 
helingproces. Billederne har tidligere været en del af et foredrag 
om Tro og Kunst ved Vibeke Skov.
  Fra søndag den 23. november til den 25. januar  bliver der 
en ny udstilling, som annonceres på plakater ved sognehuset.
  Alle er velkomne til fernisering i forlængelse af højmessen 
både den 14. september og den 23. november.

3



Fælles sognekalender
De med  markerede arrangementer omtales yderligere på følgende sider.

SEPTEMBER
Torsdag den 4. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde med ydremis-
sionær Philip Bach-Svendsen.

Lørdag den 6. kl. 11.00 
Matinékoncert i Vor Frelsers Kirke.

Søndag den 7. kl. 16.00 
Koncert i Klosterkirken med Aarhus 
Barokkor.

Torsdag den 11. kl. 19.30
Indre Mission. Fødselsdagsfest med tale 
af ungdomskonsulent Brian Nissen, 
Hedensted.

Torsdag den 11. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde med Thomas 
Weise Nielsen, Ålborg. 

Torsdag den 11. kl. 19.30
Kirkeligt Samfund. Foredrag med sog-
nepræst Gudmund Rask Pedersen, Vær: 
”På sporet af Gud - om ugudelige sven-
skeres guddommelige værker.”

Onsdag den 24. kl. 19.00 
Filmcafé i Klostergården.

Torsdag den 25. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde med Carl 
Richard Hansen, Ålborg. 

Mandag den 27. kl. 19.30
Koncert i Vor Frelsers Kirke med Hånd-
værkerkoret og Fandango.

NOVEMBER
Lørdag den 1. kl. 11.00  
Matiné i Vor Frelsers Kirke.

Torsdag den 6. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde med Keld 
Myhre, Sorring.

Tirsdag den 11.
Menighedsrådsvalg.

Torsdag den 13. kl. 19.30
Kirkeligt Samfund. Foredrag ved tidligere 
formand for folketinget Chr. Mejdahl, 
Vindblæs: ”Fra plovfuren til folketingets 
formandsstol”. Mødet arrangeres i sam-
arbejde mellem Kirkeligt Samfund og 
Grænseforeningen.

Lørdag den 15. 
Luthersk Mission. Bibellørdag ved 
Henrik Hadberg, Munkebo. 

Søndag den 16. kl. 16.00 
Koncert i Vor Frelsers Kirke.

Onsdag den 19. kl. 19.00 
Tema-andagt i Sønderbro Kirke.

Onsdag den 19. kl. 19.30 
Koncert i Klostergården.

Onsdag den 26. kl. 19.00 
Filmcafé i Klostergården.

Torsdag den 27. kl. 19.30
Indre Mission. Adventsfest ved Jan Frost 
fra Ordet og Israel.

Torsdag den 27. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde med Peder Mik-
kelsen, Århus.

Søndag den 30. kl. 16.00 
Musikgudstjeneste i Vor Frelsers Kirke.

OKTOBER
Torsdag den 2. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde med Frits Iver-
sen, Randers.

Lørdag den 4. kl. 11.00
Matiné i Vor Frelsers Kirke. 
Se dagspressen.

Torsdag den 9. kl. 19.00
Kirkeligt Samfund. Foredrag med pastor 
Kirsten Ditlevsen, Odder: ”Grundtvig, 
jomfru Maria og kvinderne”. Denne 
aften er der generalforsamling kl. 19.00 
og foredrag kl. 19.30.

Søndag den 12. kl. 16.00 
Orgelkoncert i Klosterkirken.
 
Onsdag den 22. kl. 19.00 
Stillegudstjeneste i Sønderbro Kirke.
 
Torsdag den 23. kl. 19.30
Indre Mission. Besøg af Landssekretær 
Sten Nielsen fra Brødremenighedens 
danske mission.

Torsdag den 23. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde med Ejler Nør-
ager, Christiansfeldt.

Søndag den 26. kl. 16.00 
Koncert i Sønderbro Kirke med Barok-
ensemblet opus 4.

Mødesteder
Luthersk Missionsforening: 
Borgergade 19, st.

Indre Mission: 
Emil Bojsens Gade 31.

Kirkeligt Samfund / 
Grundtvigsk Forening i Horsens: 
Klostergården, Havneallé 12A.
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Kirkebladet
Kirkebladet udgives af menighedsrådene. Bladet udkommer fire 
gange årligt (d. 1. i mdr. marts, juni, september og december).
Oplaget er på 18.000, og bladet er fælles for Klostersognet, Vor 
Frelsers Sogn og Sønderbro Sogn.
Ansvarshavende redaktør er:
Mogens Bering Rasmussen, Lervangen 3, 8700 Horsens, tlf. 7562 
1762. E-mail: mbra@km.dk. I redaktionen desuden: Vibeke 
Boelt, Grethe Sørensen, Ebbe Elm og Kirsten Ditlevsen.
Sats/Tryk: Grafisk Horsens A/S.

Stillegudstjeneste i Sønderbro
Onsdag den 22. oktober
kl. 19.00
Sognepræst Anne Marie Kri-
stensen genoptager traditionen 
med at holde et par stilleguds-
tjenester hver vinter i Sønderbro 
Kirke. De kunne også kaldes lysgudstjenester, da der altid er 
tændt mange levende lys i kirken, og der er mulighed for selv at 
tænde et lys og bede en bøn. Der synges nogle salmer og høres 
nogle bibeltekster, og der vil være tid til stilhed og eftertanke. 
Koret medvirker sammen med organist Michael Rauff. Næste 
stillegudstjeneste: onsdag den 21. januar kl. 19.00.

Troen som resurse 
Onsdag den 19. november kl. 19.00 er der tema-andagt i 
Sønderbro Kirke. På Københavns Universitet har man netop 
afsluttet et femårigt forskningsprojekt i ”Religion og det 21. 
århundrede”. Her har forskningen vist, at religion faktisk bety-
der noget for, hvordan vi som mennesker mestrer livet. I vinte-
rens to tema andagter, vil vi i musik, billede og tekst nærme os 
troen som en livsresurse. Program følger. Næste tema-andagt: 
25. februar 2009. 
Ebbe Elm. 

Musik i kirkerne
Lørdag den 6. september kl. 
11.00
Matinékoncert i Vor Frelsers 
Kirke med organist Lars Rosen-
lund Nørremark.
 Lars Rosenlund Nørremark 
studerer i solistklassen på Det 
Jyske Musikkonservatorium 
med afsluttende debutkoncert 
den 27. september fra Århus 
Domkirke. I forbindelse med 
afslutningen af et sådant studium er det praksis, at den stude-
rende spiller en række koncerter rundt om i landet og udlandet, 
en koncertrække, som bl.a. omfatter Odense Domkirke samt 
andre steder i Danmark, Saint Katharine’s Precinct, London og 
turné med Århus Domkirkes Drengekor til Belgien og Holland. 
 Lars har studeret hos domorganist Anders Riber og professor 
Ulrik Spang-Hanssen og har sideløbende suppleret sine studier 
med en lang række mesterkurser, bl.a. hos Olivier Latry, Notre 
Dame i Paris, Daniel Roth, Sct. Sulpice, Dame Gillian Weir, 
England, Roger Fisher, England, prof. Paolo Crivellaro, Italien 
og prof. Leo van Doselaar, Holland.

 Programmet vil indeholde ikke så ofte spillede orgelværker 
og et til lejligheden helt nykomponeret værk. Organist og 
prisvindende komponist Morten Ladehoff har komponeret 
orgelværket ”INTROspektion” til Lars, som vil uropføre værket 
til sine koncerter i sommeren 2008. 
 Dernæst vil der på programmet være uddrag fra schwei-
zeren Guy Bovets ”Suite pour Souvigny” fra 1993, som man 
kan sige er gammel musik i nye klæder. Bovet har taget den 
klassiske franske orgelsuite og set den igennem sine egne altid 
finurlige og dybt musikalske briller. Hans stil kan sammenlignes 
med den surrealistiske malerstil, hvor genkendelige elementer 
bliver fordrejet eller fortolket.
 Koncerten slutter med organisthistoriens absolutte superstar 
englænderen Edwin Henry Lemares store og pompøse orgel-
symfoni fra 1899, som vil tage lytteren med på en fantastisk 
tur tilbage til den victorianske og romantiske periode, hvor 
der var tid og rum til de store følelser.
 Som et forsøg på at gøre koncertoplevelsen bedre, vil der 
blive stillet en storskærm op foran i kirken, så publikum kan 
følge med, når organisten spiller.
 Vel mødt til en koncert med et festfyrværkeri af musik!

Musik i kirkerne

Filmcafeen starter igen med film i Klostergårdens biograf-
mørke. Det bliver sjette sæson med kvalitetsfilm og udbyt-
terige aftener. 
 Vi starter med at se aftenens film kl. 19.00 og derefter 
forfrisker vi os med en øl/vand og en snitte, inden vi tager hul 
på en snak om filmens og aftenens emne. Vi slutter omkring 
kl. 22.00. 
 I skrivende stund er programmet ikke på plads.  Men tids-
punkterne ligger fast: Onsdag den  24. september kl. 19.00 
og onsdag den 26. november kl. 19.00.
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Søndag den 7. september kl. 16.00
Aarhus Barokkor gæster på ny Klosterkirken og synger denne 
gang musik af Mogens Pedersøn, Johann Rosenmüller, G. F. 
Händel, Henry Purcell og Dietrich Buxtehude. 
 Koret blev stiftet i 2006 med speciale i at fremføre renæs-
sance- og barokmusik på højt niveau og med fokus på den 
tidlige musiks stil og udtryksmåde. Korets faste cembalist og 
repetitør, Ole Vedel Villumsen akkompagnerer dele af pro-
grammet. Dirigent: Michael Hvas Thomsen. Fri entré.

Søndag den 12. oktober kl. 16.00
Orgelkoncert i Klosterkirken med den islandske organist Ágúst 
Ingi Ágústsson. Værker af: Bach, Buxtehude og Duruflé. 
Fri entré.

Søndag den 26. oktober kl. 16.00
Sæsonens første koncert i Sønderbro Kirke med barok-
ensemblet opus 4. Ensemblet blev dannet i 1987 og har siden 
koncerteret flittigt på slotte og festivaler og i kammermusik-
foreninger og kirker i hele Danmark, ligesom de har turneret 
i en lang række europæiske lande. 
 Ensemblet præsenterer den før-klassiske musik på mange 
forskellige instrumenter og i mange kombinationer og opnår 
således stor variation indenfor den enkelte koncert. Undervejs 
fortælles der levende om både musikken og instrumenterne, 
så foruden den musikalske oplevelse kan man gå hjem klogere 
end man kom. Der er fri entré.

Lørdag den 1. november 
kl. 11.00
Vor Frelsers Kirke indbyder til 
matiné med marimbasolisten 
Charlotte Katharina Andersen 
og organist Kevin Laplante.
 Charlotte Katharina Ander-
sen er uddannet janitchar ved 
Det Jyske Musikkonservato-
rium i Århus, og har desuden 
studeret i bl. a. London, 
Milano og hos Berliner Philharmonikerne.
 Hun har været paukist/janitchar i flere internationale orkestre 
og har rejst Europa tyndt, både som orkestermusiker og solist. I 
dag bor Charlotte i Tyskland, men spiller også mange koncerter 
i Danmark. Bl.a. laver hun store koncertshows sammen med 
sin gode kollega violinisten Kim Sjøgren.
 Ved denne matiné spiller Charlotte på marimba, vibrafon 
og klokkespil. Hendes store instrumenter ser spændende ud, 
og lyder lige så imponerende.
 Koncerten vil byde på et meget varieret program, der tids-
mæssigt strækker sig helt tilbage fra J.S. Bach og frem til i dag. 
Publikum vil således kunne høre musik skrevet specielt for 
marimba, barokmusik, en vibrafon-ballade, filmmusik af John 
Williams, sigøjnermusik og meget mere.

Søndag den 16. november kl. 16.00
Koncert i Vor Frelsers Kirke med DR Radiojuniorkoret under 
ledelse af Susanne Wendt.
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FDF Horsens 1. kreds (Vor Frelsers Sogn)
Kontaktperson: Elsebeth Dige, tlf. 7564 0866. 
Mødested: Samsøgade 16.

FDF Horsens 2. kreds (Klostersogn)
Kontaktperson: Ole John Nielsen, tlf. 7561 3039. 
Mødested: Torvet 4.

FDF Horsens Musik (Sønderbro Sogn)
Kontaktp.: Flemming Bøgballe, tlf. 7565 4616. 

KFUK-spejderne, de grønne pigespejdere
Kontaktperson: Tove Knudsen, tlf. 7562 5082. 
Mødested: Spejderhuset, Fabrikvej 12.

KFUM-spejderne
Kontaktperson: Jesper Brandt, tlf. 7563 0069. Møde-
sted: Spejderhuset, Fabrikvej 12.
Både for piger og drenge.
 
KFUM & K
Kontaktperson: Berit Rasmussen, tlf. 7625 8878. 
Mødested: Jyllandsgade 1A, tlf. 7562 1220.
 
Y’s Men’s Club
Kontaktperson: Thorkild Kay, tlf. 7564 2844.

Indre Mission
Kontaktperson Kurt Nielsen, tlf. 7563 0304.
Mødested: Emil Bojsens Gade 31.
 
Indre Missions Ungdom
Kontaktp.: Peter Elias Nielsen, tlf. 6019 3560.
Mødested: Emil Bojsens Gade 31.

Luthersk Missionsforening
Kontaktperson: Chr. Lønbæk, tlf. 7658 7171. Møde-
sted: Borgergade 19, stuen.

Kirkeligt Samfund –
Grundtvigsk forening i Horsens
Kontaktperson: Ricardt Riis, tlf. 7562 5428.
Mødested: Klostergården, Havneallé 12A. 

Ydre Mission
Kontaktperson: Niels Peter Rasmussen, 
tlf. 7564 1478. 

Kirkens Korshær 
Varmestuen. Fugholm 4-6, tlf. 7561 3977.
Korshærsleder: Pia Bjørnhart.
Korshærspræst: Elin Post.

 DR Radiojuniorkoret fun-
gerer som et ”aspirantkor” 
til Radiopigekoret. Der skal 
arbejdes målrettet, og man 
skal kunne spille et instrument 
for at komme med i juniorko-
ret. Samtidig er der også tid 
og plads til at udvikle sig. Det 
er planen, at koret også skal 
inddrage rytmisk repertoire og 
til tider også repertoire med 
dramatisk karakter. Koret skal 
holde deres egne koncerter, 
lave indspilninger til radioen 
og medvirke i blandt andet DR Radiopigekorets Julekoncerter.

Onsdag den 19. november
kl. 19.30
Svenske sange med klaver.
En koncert i Klostergården.
Thomas Späth, hovedmand 
bag KammerOperaen i Hor-
sens og kirkesanger i Hospitals-
kirken, præsenterer sammen 
med organistassistent Karl 
Bech-Larsen et program med 
sange af svenske komponister. 
 Hovedvægten bliver på 
Gunnar de Frumerie, som i 2008 ville være fyldt 100 år. Som 
ung studerede han hos Alfred Cortot i Paris og blev en fantastisk 
pianist. Han virkede senere som lærer ved konservatoriet i 
Stockholm og komponerede sideløbende i næsten alle genrer. 
Sangene er ofte til tekster af Pär Lagerkvist. Mange somre 
opholdt han sig på kysten nord for Göteborg. Ikke så under-
ligt, at man i hans musik kan 
høre både vintermørk svensk 
skov og skærgård glitrende i 
sommeraftensolen. 
Der er fri entré til koncerten.

Søndag den 30. november kl. 16.00
Musikgudstjeneste i Vor Frelsers Kirke. Cantica Ungdomskor 
opfører ”Dancing Day” af John Rutter samt dansk og engelsk 
julemusik. Joost Schelling, harpe; Kevin Laplante, dirigent; 
Ragnhild Kristensen, liturg.

DR Radiojuniorkoret. 
Foto: Jakob Boserup.
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Menighedsrådsvalg – og derefter stilhed
Af Chr. Rimestad, journalist og kirkemedarbejder på Horsens Folkeblad.

”Alt af Naade”. ”Herren er min Hyrde”.  
”Jesus lever”.
  Jo, alle kender dem - de broderede sentenser 
og skriftsteder, der i de gode, gamle dage pry-
dede ethvert hjem, som tog tro og kristendom 
alvorligt. Med krøllede bogstaver i gylden tråd 
på sort bund løftede disse håndarbejder en for-
manende pegefinger.
 Rigtigt mange menighedsråd kan med god 
ret have sådanne billeder på væggen i deres 
mødelokaler.
 Der skal bare ikke stå ”Alt af Naade”, men ”Den, der lever 
skjult, lever godt”.
 ”Herren er min Hyrde” kan byttes ud med ”Tale er Sølv, 
Tavshed er Guld”. 
 ”Jesus lever” kan afløses af et citat fra den engelske digter 
Alexander Pope: ”Velsignet være den, som intet forventer, thi 
han skal blive herligt overrasket.”

Stor forundring
Og hvis en og anden øjner en vis ironi i disse linjer, er det ikke 
helt forkert. Men der ligger også en stor forundring.
 For nu kører det igen med opløbet til valgene af menigheds-
råd. Nu hører vi igen, at alle de tavse medlemmer af folkekirken 
skal gøres interesserede i rådenes arbejde, så de møder op 
til den kommende måneds orienterings- og opstillingsmøder. 
Og hvis det nu kommer til kampvalg, skal vi jo gerne have en 
høj stemmeprocent. Hvilket i folkekirkelig sammenhæng vil 
sige alt på den høje side af 20.
 Når det hele så er overstået, kan roen påny sænke sig over 
det folkekirkelige landskab. Menighedsrådene kan igen nikke 
op mod sentenserne på væggen i deres mødelokaler. Jo, den, 
der lever skjult, lever godt.

Frem på banen
For katastrofen er jo, at menighedsrådene i det daglige lever 
et liv så stille, at man ind imellem tvivler på, om de stadig 
trækker vejret.
 I en tidsalder, hvor alle de kyndige taler om information, 
information og information, findes der vel næppe et menig-
hedsråd i Danmark, som har en informationspolitik. Jeg kender 
i hvert fald ikke et.
 Fra min stol som blandt andet kirke-medarbejder på Hor-
sens Folkeblad har jeg i nu mere end 20 år skuet ud over 13 
menighedsråd i den tidligere Horsens Kommune, som stort 
set aldrig giver lyd fra sig. I ni ud af 10 - for ikke at sige 99 ud 
af 100 - gange er det mig, der ringer: Jeg hører, at Vor Frelsers 
Menighedsråd er ved at købe Getsemane Kirke? Hvordan går 

det med projekt forskønnelse af området omkring 
Klosterkirken? Og hvordan med Sønderbro Kirke, 
som blev malet udvendigt med plasticmaling og 
var ved at blive ødelagt af det?
 Selvfølgelig er der undtagelser. Torsted Menig-
hedsråd har spillet ud flere gange omkring den 
nye kirke i Torsted Vest, og i maj var Ørridslev og 
Vedslet menighedsråd på banen med en presse-
meddelelse, hvor de udtrykte ønske om hjælp til 
deres hårdt arbejdende præst i et område med 
hastig vækst.

 Men som sagt - det er undtagelser. Det meste er - stilhed.

Datoer - og ikke mere
 Informationspolitik behøver ikke at være noget stort og 
forkromet.
 En start kunne være at lægge dagsordnerne for menigheds-
rådenes møder ud på internettet. Eller måske sende dem til 
den lokale avis.
 Men nej. Tjek for eksempel Vor Frelsers Sogns hjemmeside. 
Dér kan man finde en fin liste over mødedatoerne, men intet 
om, hvad de kære menighedsrødder skal drøfte.
 På Horsens Klostersogns hjemmeside står også datoerne 
plus den lakoniske meddelelse, at ”dagsorden for møderne 
er fremlagt på kordegnekontoret en uge før mødet, og referat 
fra mødet kan ses samme sted et par dage efter mødet”.
 Dét kan man jo også kalde en informations-politik.
 Men der er al mulig grund til at gøre rigtig meget mere, for 
selvfølgelig vil folkekirkens medlemmer gerne følge med i, 
hvad der foregår.
 Nysgerrigheden rækker fra nye ansatte, som man måske 
kan møde til den kommende søndags gudstjeneste, til de store 
beslutninger som at købe en hel kirke!
 Og jeg skal hilse fra mit journalistiske hjørne og sige, at 
lokalhistorie er noget, som optager horsensianerne rigtig meget. 
De vil meget gerne have et kig med bag kulisserne, når byens 
ældste og/eller markante bygninger som Vor Frelsers Kirke, Klo-
sterkirken og Sønderbro Kirke skal restaureres eller ændres.
 Dén interesse kan menighedsrådene udnytte ved at spille 
meget mere ud med, hvad der bliver besluttet.

Ærefuldt hverv
For resultatet af den hvilende holdning viser sig - desværre 
- alt for tydeligt, netop når valget af nye menighedsråd står 
på dagsordenen.
 - Vi kan ikke få nogen til at stille op, lyder den faste parole 
i månederne op til valget.
 Nej, det tror da pokker. Hvem gider beskæftige sig med et 
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foretagende, der synes at være tæt på den evige hvile, og som 
stort set aldrig går i offentlig dialog?
 Og det er forbandet ærgerligt, for kender man blot en smule 
til menighedsrådenes dagligdag, ved man, at de i virkeligheden 
sidder med nogle fantastisk spændende opgaver.
 For det er da et ærefuldt hverv at passe på en så statelig 
bygning som Klosterkirken med dens inventar, hvis lige ikke 
findes i hele landet. Og at sikre, at det kirkelige liv har gode 
vilkår og kompetente medarbejdere.
 For det drejer sig trods alt om byens og egnens og landets 
ubetinget største forening. På landsplan har folkekirken 4,5 
millioner medlemmer, som oven i købet betaler kontingent 
for at være med. Og alene i Vor Frelsers Sogn, Klostersognet 
og Sønderbro Sogn ligger tallet tæt på de 22.000.

- Jeg kan vel ikke få pastoren til at spørge Vorherre, hvor menigheds-
rådet har gemt dagsordenen til det næste møde? 
(Tegning: Julius, Horsens Folkeblad)

Herligt overrasket
Økonomisk taler vi også om alt muligt andet end småpenge.
 Sognene i Horsens Provsti (der svarer til Horsens Kommune) 
har samlede 2008-budgetter for knap 82 mill. kr. 
 Af disse mange penge råder Vor Frelsers Sogn over 5,8 mill. 
kr., Klostersognet over 5,5 mill. kr. og Sønderbro Sogn over 
lige knap to mill. kr. Hvortil skal lægges 8,6 mill. kr. til de tre 
bykirkegårde, som sognene driver i fællesskab.
 Og dermed kommer vi frem til citatet fra Alexander Pope: 
”Velsignet være den, som intet forventer, thi han skal blive 
herligt overrasket.”
 Problemet er, at ingen forventer ret meget af menigheds-
rådene, og derfor bliver valgene af nye råd typisk afgjort ikke 
ved demokratiske afstemninger, men på alt for stille, daglig-
stueagtige møder for den lille flok. Og sådan vil det forblive, 
indtil menighedsrådene selv finder ud af at fortælle igen og 
igen og igen, at man faktisk kan blive ”herligt overrasket”, når 
man først ved, hvad rådene arbejder med.
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 En anden dag besøgte 
jeg Michael Kato, der også 
er kaffebonde, men samtidig 
kasserer i kirken.
 Der er ingen ansatte i 
kirken ud over præsten. Alt 
andet arbejde er frivilligt. 
Men der er alligevel brug 
for mange penge, for kirkens 
diakonale opgave er ikke 
blevet mindre, tværtimod. 
Der er nemlig rigtig mange 
børn, der er forældreløse, 
som følge af, at så mange er døde af AIDS. 
 Det er kirkens helt store udfordring, for staten hjælper ikke; 
der findes ingen socialforsorg overhovedet. Alt er overladt til 
det private initiativ, dvs. kirkerne. Den lutherske kirke har et 
projekt, der hedder HUYWA, der har kontakt med 40 - 50.000 
børn i et område på størrelse 
med Jylland. Mange af disse 
børn bor sammen med deres 
søskende uden voksne, men 
med tilsyn af en af kirkens 
socialarbejdere. Projektet 
får støtte fra de skandinavi-
ske kirker; det er for stor en 
opgave for den lokale kirke 
alene.
 Jeg boede hos Judes 
Bukambu og hendes fami-
lie. Judes var skoleleder, da 
jeg var der første gang. Nu 
er hun med i kirkens AIDS-
projekt som en af de ledende 
kræfter. Judes er en af de 
stærke kvinder, der spiller 
en helt uvurderlig rolle for 
kirken - en virkelig ildsjæl. 
 Selv om der er store pro-
blemer i landet i form af 
sygdom og fattigdom, og 
dermed store udfordringer 
for kirken, så er det glæden 
og håbet, der er det fremher-
skende. 

Søndag morgen myldrer det med mennesker i farvestrålende 
klæder; de er på vej til kirke. Der er mennesker i alle aldre, 
også mange børn og unge. Der snakkes og hilses.

 Sådan ser det ud hver søndag formiddag i Ntoma, der ligger 
ved Bukoba i det nordvestlige hjørne af Tanzania lige vest 
for Victoriasøen. Der har været kristne i dette område i godt 
hundrede år. Kirken her er luthersk, men der er også en hel 
del katolikker og anglikanere i området. Der er også mange 
muslimer. Der er nogenlunde lige mange kristne og muslimer 
i landet, og de lever for det meste fredeligt side om side. 
 Jeg boede i Ntoma nogle år i begyndelsen af 1980’erne. Jeg 
var udsendt af Danmission til den lutherske kirke og under-
viste på en skole for unge afrikanske kvinder. Jeg oplevede 
kirken som en vigtig del af samfundet og gudstjenesten som 
det sted, hvor man mødtes søndag morgen. Kirken påtog sig 
mange sociale opgaver. På vores skole var der et fag, der hed 
diakoni. Her gik pigerne en gang om ugen ud i landsbyen og 
hjalp syge og gamle, der ikke havde familie til at hjælpe sig.
 Hver søndag blev der indsamlet penge og afholdt auktion 
til fordel for fattige i sognet og til præstens løn. Sådan er det 
stadig.
 Foråret 2006 havde jeg 
den store glæde at komme 
på besøg i Ntoma et par uger. 
Jeg blev modtaget med åbne 
arme og inviteret på besøg 
mange steder. Blandt andet 
besøgte jeg Ignatio Kailembe, 
der er kaffebonde. Men han 
er også evangelist, dvs. han 
underviser i kristendom 
og prædiker sommetider i 
kirken om søndagen. Han 
blev kristen i begyndelsen af 1950’erne og er den første kristne 
i sin familie; hans forældre tilbad forfædrenes ånder.

Luthersk Kirke i Tanzania
Af sognepræst Anne Marie Kristensen, Sønderbro Kirke.
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For din skyld blev jeg menneske 
Af konst. sognepræst Kirsten Ditlevsen, Klosterkirken.

I den danske salmebog, der blev autoriseret i 2002 af Hendes 
majestæt Dronningen, er der en række nye salmer. Nogle 
bedre end andre! Jeg har haft svært ved at vælge hvilken 
salme, jeg skulle skrive om. Men der var ingen tvivl om, at 
det skulle være en salme af K.L. Aastrup, som har fået 21 
originale salmer med. 
 Aastrup har udtalt: ”Jeg blev klar over, at en ret prædiken 
(og salme) var at slå porten op på vid gab, at råbe ud for alle 
vinde: dine synder er dig forladt!” Aastrup vendte sig imod 
”føleriet”, derfor har hans salmer en karsk tone. Der er ikke 
nogen overflødige ord eller billeder. Hvilket han også er blevet 
kritiseret for, en norsk salmeforsker har sagt, at Aastrups salmer 
er ”dogmatik på vers!”
 Mit valg faldt på nr. 157. Betesda-søjlernes buegange. 
Den er digtet på baggrund af prædiketeksten til 14. søndag 
efter trinitatis: Johannes-evangeliets kap. 5,1-15. Desuden har 
Aastrup ladet sig inspirere af en gammel græsk hymne, hvor 
den lamme i evangelieberetningen siger til Jesus: ”Jeg har ikke 
et menneske til at hjælpe mig”. Hvortil Jesus svarer: ”For din 
skyld blev jeg menneske”.
 K.L. Aastrup daterer sin salme til den 28. august 1963. Samme 
år blev den offentliggjort i ”Dansk Kirketidende”. Aastrup var 
på det tidspunkt domprovst ved Odense Domkirke.
 Komponisten Bernhard Christensen skrev en melodi til 
Betesda-søjlernes buegange i 1976, som er den, der oftest 
benyttes. 
 I de fem første vers skildres begivenheden ved Betesda dam. 
 I de første to vers hører vi om alle staklerne, som har ventet 
i årevis på et mirakel. Til tider skete det nemlig, at en engel fór 
ned i vandet og bragte det i oprør. Den første syge, der kom 
ned i vandet herefter, blev helbredt. En enkelt lam mand har 
ligget der i 38 år og næsten glemt, hvorfor han ligger der.
 I vers tre kommer der en fremmed mand forbi på en sab-
batsdag. Sabbatten var jødernes helligdag, der gik tilbage 
til skabelsen. Gud hvilede på den syvende dag efter sit ska-
berværk. I moseloven var der forordnet, at man ikke måtte 
arbejde på sabbatten (2. Mosebog kap. 35,1-29). Det vil sige, 
man måtte heller ikke helbrede. Jævnligt kom Jesus i strid med 
moselovens strenge vogtere om specielt sabbatten. 
 Jesus spørger den lamme mand: ”Vil du være rask?”
 I det fjerde vers kommer den lamme med en række undskyld-
ninger og forklaringer, at han har ikke nogen til at hjælpe sig.
 Men så i femte vers lyder Guds skaberord fra Jesus, så de 
fem søjlegange gennemrystes. Ordet skaber, hvad det nævner. 
I vers seks knytter Aastrup til ved sit græske forlæg, at netop for 
det enkelte menneskes skyld er Jesus blevet menneske. Netop 
for din og min skyld er Jesus blevet menneske. Jesus giver den 
lamme tilsagn om at være hans bror (næste/medmenneske). 

Og for at han skal vide, at det er sandt, befaler Jesus ham i 
vers syv, at stå op. Ikke blot fra sin båre og sygeleje; men stå 
op til Livet og tage sin byrde på sig og bære den. ”Rejs dig, 
tag din båre og gå”, lyder det i evangeliet og i samme stund 
blev manden rask. 
 Salmen munder ud i en formaning. Husk på, at du er et 
menneske. Du har altid et menneske at være medmenneske/
næste for, når du ser bort fra dig selv. Du kender hans ansigt 
i mødet. Og når det møde sker, er det Guds rige på jord.

Betesda-søjlernes buegange
1. Betesda-søjlernes
buegange
med tætte rader
af sygesenge,
hvor stakler venter
på englen, venter
på vandets oprør,
forgæves længe.

2. Dér lå et menneske
mellem andre,
så helt alene,
skønt om ham mange.
Hvad her han søgte,
han næsten glemte;
han blev den sidste
de hundred gange.

3. Da kom i sabbattens
stille timer,
hvor alting hviler
Guds flid til ære,
en mand, der spurgte
- et sælsomt spørgsmål -
en mand, der spurgte:
»Vil rask du være?«

4. »Jeg intet menneske
har, jeg arme.
De hundred gange
jeg kom for silde.
Jeg kender ingen,
ej mand, ej kvinde,
som vil mig støtte
til frelsens kilde.«

5. Da lød blandt søjlerne
skaberordet,
så i Betesdas
fem buegange
den sabbatsstilhed
blev gennemrystet,
som sprængt af stjernernes
morgensange.

6. »Har intet menneske
du, min broder?
For dig et menneske
jeg er blevet;
og i den Himmel,
hvor jeg har hjemme,
er vi to sammen
ved navn indskrevet.

7. At du kan vide
og aldrig glemme:
du er ej ene -
nu fra dit leje
stå op til livet,
og bær din byrde,
og gå så trøstigt
ad egne veje.

8. Men husk: Et menneske
skal du være.
Fra egne veje
at kunne vige,
en broders ansigt
ved mødet kende -
det er på jorden
min Faders rige.«

Joh 5,1-15
K.L. Aastrup 1963.
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E Søndag den 7. 16. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Leif Nielsen

Søndag den 14. 17. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen
Kl. 14.00 Marianne Boesen

Søndag den 21. 18. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Mogens B. Rasmussen

Søndag den 28. 19. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Leif Nielsen
  Høstgudstjeneste

Søndag den 5. 20. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen

Søndag den 12. 21. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Marianne Boesen
Kl. 14.00 Leif Nielsen

Søndag den 19. 22. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Mogens B. Rasmussen

Søndag den 26. 23. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen
  BUSK-gudstjeneste

Søndag den 2. Alle Helgens dag
Kl. 10.00 NN
Vestre Kirkegårds Kapel
Kl. 10.00 Leif Nielsen

Søndag den 9. 25. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Leif Nielsen
Kl. 14.00 Ragnhild Kristensen

Søndag den 16. 26. s. e. trinitatis
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen

Søndag den 23. Sidste s. i kirkeåret
Kl. 10.00 NN
Kl. 19.00 Leif Nielsen
  Forbønsgudstjeneste

Søndag den 30. 1. s. i advent
Kl. 10.00 Leif Nielsen
Kl. 16.00 Ragnhild Kristensen
  Musikgudstjeneste

Søndag den 7. september kl. 14.00
Gudstjeneste Mogens B. Rasmussen

Torsdag den 11. september kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Marianne Boesen

Søndag den 21. september kl. 14.00
Gudstjeneste Leif Nielsen

Torsdag den 25. september kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Mogens B. Rasmussen

Søndag den 5. oktober kl. 14.00
Høstgudstj. Marianne Boesen

Torsdag den 9. oktober kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Ragnhild Kristensen

Søndag den 19. oktober kl. 14.00
Gudstjeneste Ragnhild Kristensen

Torsdag den 23. oktober kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Leif Nielsen

Søndag den 2. november kl. 14.00
Gudstjeneste  Marianne Boesen

Torsdag den 13. november kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Ragnhild Kristensen

Søndag den 16. november kl. 14.00
Gudstjeneste NN

Torsdag den 27. november kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Marianne Boesen

Kildebakken:
Onsdag den 3. september kl. 14.00

Ceres:
Torsdag den 25. september kl. 10.30

Kildebakken:
Onsdag den 1. oktober kl. 14.00

Ceres:
Torsdag den 30. oktober kl. 10.30 

Kildebakken:
Onsdag den 5. november kl. 14.00

Ceres:
Torsdag den 27. november kl. 10.30

Kirkebil 
Ældre og gangbesværede kan blive 
kørt til og fra højmessen.  
Ring senest fredagen før til kor-
degnen: tlf. 75 62 13 93. 
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